

جماعت ہائے احمدیہ امریکہ کا ترجمان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

امیر و مبلغ انچارج : شیخ مبارک احمد

ادارہ تحریر : قریشی مقبول احمد

مفتی احمد صادق

النسوی

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام نماز کے بعد دعا

سوال ہوا کہ نماز کے بعد دعا کرنا یہ سنت اسلام میں ہے یا نہیں؟ فرمایا ہم انکار نہیں کرتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا مانگی ہوگی مگر ساری نماز دعا ہی ہے اور آج کل دیکھا جاتا ہے کہ لوگ نماز کو جلدی جلدی ادا کر کے گلے سے اتارتے ہیں۔ پھر دعاؤں میں اس کے بعد اس قدر خشوع خضوع کرتے ہیں کہ جس کی حد نہیں اور اتنی دیر تک دعا مانگتے رہتے ہیں کہ مسافر دو میل تک نکل جاوے بعض لوگ اس سے تنگ بھی آجاتے ہیں تو یہ بات معیوب ہے۔ خشوع خضوع اصل جزو تو نماز کی ہے وہ اس میں نہیں کیا جاتا۔ اور نہ اس میں دعا مانگتے ہیں۔ اس طرح سے وہ لوگ نماز کو منسوخ کرتے ہیں۔ انسان نماز کے اندر ہی ماثورہ دعاؤں کے بعد اپنی زبان میں دعا مانگ سکتا ہے۔

The Ahmadiyya Gazette and Annoor are published under the supervision of Maulana Sheikh Mubarak Ahmad, Ameer & Missionary Incharge, U.S.A., for the Ahmadiyya Movement in Islam, Inc., 2141 Leroy Place, N.W., Washington, D.C., 20008. Phone: (202) 232-3737

Printed at the Fazl-i-Umar Press, and distributed from Athens, Ohio 45701

Ahmadiyya Movement in Islam, Inc.
P. O. BOX 338
ATHENS, OHIO 45701

Non Profit Org.
U.S. POSTAGE
PAID
ATHENS OHIO
PERMIT #143

نماز مومن کی زندگی میں نبوت کے رنگ بھرتی ہے

نماز کو ستوارتھ میلے مستہری اصول

خلاصہ خطبہ جمعہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام انصاف الغریب

تاریخ ۱۳ دسمبر ۱۹۸۵ء بمقام مسجد فضل لندن

غیر مقبول نمازیں تشہد و تہجد اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور انور نے سورۃ النساء کی آیت ۱۵۳ اور ۱۵۴ کی تلاوت فرمائی جو صحیحہ درجہ ذیل ہیں۔
 ان المنفقین ینخدعونن الله وهو خادعهم و اذا قاموا الى الصلوة قاموا كسالى يراؤن الناس ولا یذکرون الله الا قلیلاً۔

مذذبین بین ذلک لا الی ہولاً ولا الی ہولاً و من یضلل الله فلن تجد له سبیلاً۔

توجہ، منافق لقیق اللہ کو دھوکہ دینا جانتے ہیں اور وہ انہیں ان کے دھوکے کی سزا دے گا۔ اگرچہ وہ نماز کی طرت جانتے کے لیے کھڑے ہوتے ہیں تو سستی سے کھڑے ہوتے ہیں اور وہ لوگوں کو دکھاتے ہیں اور اللہ کو کم ہی یاد کرتے ہیں۔ ان کی حالت یاد الہی اور غفلت کے درمیان درمیان ہوتی ہے نہ وہ ان متغزل کے حقہ جی ادرین وہاں رکاوٹوں کے ساتھ ہیں اور جسے اللہ نکال کرے تو اس کے لیے ہرگز دہشت کا کوئی راستہ نہیں باقی ہے۔

فرمایا۔ ان آیات میں ایسی نمازوں کا ذکر ہے جو اللہ تعالیٰ کے حضور قبول نہیں ہوتی۔ قرآن کریم جہاں ایسی نمازوں کا ذکر ہے جو خدا تعالیٰ کے حضور قبول نہیں ہوتی قرآن کریم جہاں ایسی نمازوں کا ذکر ہے جو خدا تعالیٰ کے حضور قبول نہیں ہوتی قرآن کریم جہاں ایسی نمازوں کا حال صحت کھول کھول کر بیان فرماتا ہے جو رذیلہ جاتی ہیں اور ایسی نمازوں میں دو تہیں بڑی نمایاں ملتی ہیں جہاں کہ ان آیات میں بتایا گیا ہے۔ ایک سستی اور دوسری یاد کاری۔ اس میں غفلت اور راحت کے ساتھ بیان کرتے ہوئے حضرت نے فرمایا کہ قرآن کریم میں جو نمازوں کے رذیلہ جاتے کا ذکر ہے ان کی وجہی غفلت اور ریا کے جوڑنے کو بانڈھا ہے **مَنْ الذین هم عن صلاتهم ساهون الذین**

ہم یرون - ویزو - جاتے

مدرومانگنے والے ہٹاں نہیں لے جاتے حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اور فرمایا کہ وہ نمازیں جن کے بارے میں ویل للمصلحین سے الفاظ اللہ تعالیٰ نے فرماتے ہیں، اس کا یہ مطلب نہیں کہ وہ نمازیں جو بلا کثرت کا باعث بنیں ان کو ترک کر دیا جائے، بلکہ یہ کہ قرآن کریم میں یہ کہیں نہیں بتایا گیا کہ نماز کثرت کا موجب ہونے سے بلکہ نمازوں میں غفلت اور سستی اور ریا کاری کا باعث کا باعث بنتی ہے۔ لیکن وہ جو نماز کو تم گننے کے کو شش کر تے اور حضور کو کبھی نہ کھانا کرتا پڑتا خدا تعالیٰ کے حضور دیانتداری سے حاضر ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کہ طلب کا مرتبہ ہے اس کے لیے یہ ہلاکت نہیں بلکہ خدا تعالیٰ نے نماز کے قیام میں اس کا وہ ذریعہ ہے

اللہ اجر قبلہ نماز ہے ارہن نماز کی حکمتوں کو بیان کرتے ہوئے حضور ربیع اللہ نے فرمایا کہ نماز کی حرکات کو تبدیل کرنے دفت سولے ایک جگہ کے سب مقامات پر اللہ اگر کہنے کا حکم ہے جس کی وجہ سے کہ یہ تبدیل نہ کیا جائے کہ تمہاری توجہ کسی جگہ مرکوز ہون چاہئے گویا یہ قبلہ درست بنائے مثلاً تفکرات پر کسی کو بس نہیں لیکن جو دنیا دار کے تفکرات ہیں وہ نماز پر غائب ہوتے ہیں لیکن مومن کے تفکرات دنیا کے لیے نہیں بلکہ محض خدا تعالیٰ کے لیے ہوتے ہیں اگرچہ یہ ایک جگہ ہی کے تفکرات اس کی توجہ نہ دے سے ہٹا دینے ہیں مگر ایک سنیہ مومن کی نماز تفکرات پر غائب آتی ہے پس ایک جگہ ہی کے تفکرات سے تبدیل پر اللہ اگر کا پیغام متوجہ کر دیتا ہے کہ تمہاری توجہ کس طرف ہون چاہئے گویا اللہ اگر ان تفکرات سے نجات دلاتا ہے اور قبلہ کو درست کئے رکھتا ہے۔ اس لیے کہ تمہارا ہر موقع پر ایک ایک معنی کے آگے فرمایا ہر حرکت پر اشارہ کر کے نماز کی حکمت ہے جس سے کہ یہ انسان کو سوچوں کے محضے سے نکالتا ہے پس اللہ اگر نماز کا قبلہ درست کر لے اور نماز ان کا قبلہ درست کر لے۔

نماز خامیوں کی نشاندہی کرتا ہے

نماز کی حکمتوں کو بیان کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ نماز کے ذریعہ یہ اندازہ کر سکتا ہے کہ کہاں تک خدا تعالیٰ اس کی نمازوں کا مادی اور طہار ہے اور یہ بھی اندازہ کر سکتا ہے کہ کس حد تک وہ خدا تعالیٰ کے لیے اور اس میں کس قدر اور کس نوع کی خامیاں پائی جاتی ہیں۔

نماز ایک آئینہ بن جاتی ہے

فرمایا نماز کے ذریعہ ہم یہ بھی اندازہ اندازہ کر سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی کشتی کے مقابل پر کون سی چیزیں ہیں جو خدا تعالیٰ سے غافل کرتی ہیں اور یہ بھی کہ خدا تعالیٰ کی کشتی کیوں ان پر غائب نہیں آتی پس اس طرح نماز ایک آئینہ بن جاتی ہے جس میں انسان اپنے نفس کے محضی بت کو دیکھ لیتا ہے اس طرح ایک مرکز اور ان کی نماز بھی اس کے لیے ناظرہ کا موجب بن جاتی ہے اور وہ کسی طرح رونا نہیں کہ یا کہ کچھ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے ومن یعمل مثقال ذر خیرا یتوہ پس جو دنیا دار کسی سے خدا تعالیٰ کی طرف مائل ہوتا ہے اس کی نماز سفر آج جاتی ہے **نماز کی اصلاح کا طریق** فرمایا کہ اگرچہ اس میں کچھ اصلاح ہے مگر اس پر غور کر کے کچھ اور لفظ میں اور ہر فقرے میں بے شمار صفت ہیں مگر ہم غور نہیں کرتے اور ان کے گزر جاتے ہیں۔ اهدنا الصراط المستقیم کی لطیف تشریح فرمایا کہ یہ دعا ہم ہر نماز

کی کویت میں پڑھتے ہیں یہی پریمی نے بھی کئی مرتبہ روشنی ڈالی ہے اور حضرت مسیح موعود نے تو اس کی تفسیر میں تو تلخیص المشانع معارف بیان فرمائے ہیں مگر سورۃ فاتحہ کے مطالب اور نیا اور حقائق تو اس سندر میں کہ اگر سندر بھی شش ہو جائیں تو بھی یہ ختم نہیں ہوں گے فرمایا اهدنا الصواب المستقیم سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ وہ صراطِ ناری سے ہو کر گزرتے اور تمام انعامات اسی صراط سے ہو کر ملتے ہیں۔ چنانچہ حضرت اذہر نے صالحیت، شہادت، صلہ لغیبت اور نعت کے انعامات کی تفصیل بیان فرمائی اور نازک اہمیت اور عظمت کو نہایت عارفانہ رنگ میں بیان فرمایا۔

تلاوت میں ترویج پیدا کریں نماز کو سنوار کر ادا کرنے کے بارے میں حضورؐ اور نے قلیلًا بیان فرمایا اور فرمایا کہ تلاوت نماز کا ایک ضروری حصہ ہے اور نازک کے لئے قرآن کریم کی ایک سے زیادہ سورتیں یاد کرنی ہوتی ہیں۔ اور ان قرأت الفجوات مستہودا میں اسکی تلاوت کا ذکر ہے جو نماز بخیر کی بجائی ہے۔ چنانچہ اسی وجہ سے آنحضرتؐ

صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام میں بھی تلاوت کی بات کرتے تھے۔ فرمایا تلاوت میں تنوع پیدا کریں۔ اسی میں رنگ بھرنا اور اپنے بچوں کو ایک سے زیادہ سورتیں یاد کرانیں۔

سیحان ربی العظیم کی اہمیت حضرت نے سیحان رب العظیم کی بھی انتہائی لطیف اور پرینت تفسیر بیان فرمائی اور فرمایا کہ اگر ان نعتوں میں کی طرف توجہ کرے اور اس کے نہاں درنہاں مطالب پر غور کرے تو اس کا جسم اور ساتھ ہی سے توحید رکوع سجایا عمر ختم نہ ہو۔ اسی لئے قرآن کریم نے مومن کو دھم داکعون کا مصداق بنا دیا ہے کہ ان کی ساری عمر سجایا رکوع ہی گزارتے ہیں۔

نماز کی عظیم برکات فرمایا آپ نماز کو سناتے ہیں تو خود سندر ملتے ہیں۔ یہ حاجت عطا کرتی ہے، شہادت عطا کرتی ہے، صلہ لغیبت عطا کرتی ہے اور بالآخر مومن کی زندگی میں نبوت کے رنگ بھر دیتی ہے۔

اسلام کی لو کو بچھنے نہیں دینا

وقت کا تقاضا، تبلیغ، دعوت الی اللہ، تبلیغ ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح اید اللہ

تبلیغ اسلام کی جو لو میرے مولا نے میرے دل میں جگانے اور آج ہزار ہا احمدی سینوں میں جل رہی ہے اس کو بچھنے نہیں دینا۔ اس کو بچھنے نہیں دینا۔ غنہی خدا سے بالا درتزی قسم کہ اس کو بچھنے نہیں دینا۔ اس مقدس امانت کی حفاظت کر دو۔ یہی خدا نے ذوالجلال والاکرام کے مقدس نام کی قسم کھا کر بتا ہوا ہے کہ اگر تم اس بیخ نور کے اپنے لئے رہو گے تو خدا اسے کبھی نہیں بچھنے دے گا۔ یہ لو بلند تر ہوگی اور پھیلے گی اور سینہ بہ سینہ روشنی ہوتی چل جائے گی اور تمام تاریکیوں کو اجالوں میں بہ لے لے گی۔

جنوبی افریقہ کی عدالت کا فیصلہ

حال ہی میں جنوبی افریقہ کی ایک عدالت کے فیصلہ کو ہمارے اخبارات نے نمایاں طور پر پیش کیا ہے۔ روزنامہ "جنگ لاپتہ اپنی" ۱۳ نومبر کی اس عدالت میں ریجر دی کہ: "لندن کا سہ ہنگام جنوبی افریقہ کی سرکیم کورٹ نے قادیوں کو سنان قرار دے دیا ہے۔ قادیوں اور مسلم جڈ لیش کونسل کے درمیان گذشتہ تین سال سے جاری جنگ کیب ٹاؤن میں پیرچ کورٹ کے اس فیصلے کے پورچم ہو گیا۔ جس میں لگا لگا کر قادیوں کو سنان میں اپنے اس فیصلے میں جسٹس ولیم کسن نے مسلم جڈ لیش کونسل کے قادیوں کی فرمایا اور اس کے ارکان کے بارے میں جنگ امیز میواد قرار داد کی لٹریٹ عت پر بھی پابندی کا حکم دیا ہے اس کے تحت نہیں ٹھہرا اور کافر قرار دینے، قادیوں کی شہادت کو خلاف قانون قرار دینے کے علاوہ یہ کہنے پر بھی پابندی کا حکم دیا ہے کہ قادیوں کو غیر مسلم کو آخری نبی نہیں ماننے۔"

عدالت نے فیصلے میں یہ بھی کہا کہ مقتدی کے تمام اجوابات مسلم جڈ لیش ادا کرے۔ مقتدی کے برہنہ کرنے والے کونسل کے وکیل ایس ڈی ایس اس ماہ کے آغاز پر عدالت کا اعلان سے تیار کر کے پیش کرے۔ ادا توں نے کہا تھا کہ یہ واقعہ نہیں آیا سیکولر عدالت یہ فیصلہ کرنے کی پوریشن میں ہے یا نہیں کہ کوئی مسلمان ہے "روزنامہ جنگ لاہور ۱۳ نومبر ۱۹۸۰" اس فیصلے کے اس حصے کا ایک تعلق نہیں کہ کے سنان کہا جا سکتا ہے کون مسلمان ہے، اور کس کو مسلمان کہہ دینے کا حق ہے۔ ہم اس کے متعلق یہ سوچ بھی نہیں سکتے کہ کوئی شخص اس بات کا متحمل ہو سکتا ہے کہ عدالت ملان شخص کے سنان یا عدلیاں یا سیکورٹوں کا فیصلہ زمانے تو اسے سکون ملے لیکن ہم یہ سمجھتے ہیں کہ اس فیصلے کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ اس عدالت نے یہ کہہ کر سنان دینے کو ملان ملان بات کرنے کا پورا حق ہے اپنا فریضہ ادا کیا ہے۔ جب کسی کو اس کے فریضے کی ادائیگی سے روکا جائے تو اس کے حق کو دیا جائے یا اس کے ملان و اشکاف انہا ظن ملان کیا جائے تو صلہ میں ہے کہ عدالت سے رجوع کیا جائے اور عدالت کا اگرچہ یہ کام تو نہیں کہ اس کے مذہب کے درست یا غلط ہونے کا فیصلہ کرے لیکن اسے یہ فریضہ ضرور انجام دینا ہے کہ عدالت کے حقوق ملنے چاہیں۔ ادھر اس کے لیے انتظام کا فیصلہ ہے کہ وہ حقوق دلا بھی دینے چاہیں۔ اللہ تعالیٰ دینا بھری عدالتوں کو اس بات کی توفیق دے کہ وہ ہر شخص کو اس کے حقوق دلوں کیسے رکھیں۔

ضروری ہدایات

- ۱- سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اید اللہ تعالیٰ بفرمودہ العزیز فرماتے ہیں: "اگر سیکرٹری تبلیغ اپنے پاس ایک ڈبہ رکھے جس میں وہ تمام ہدایات جمع کرے جو حضور نے وقتاً فوقتاً تبلیغ کے متعلق دی ہیں اور پھر ان ہدایات کا اڈر مطالعہ کرتا رہے۔"
- ۲- سیکرٹری تبلیغ اپنی ہی مت کے دو قسم کی فہرستیں بنائے، ایک وہ جو داعی الی اللہ بننے کے لیے اور دوسرا وہ جو داعی الی اللہ بننے کے لیے ہے۔ پھر یہاں اپنی اسماعیلی کی رپورٹ سے کہ جو داعی الی اللہ نہیں بنے تھے، ان کی سے مزید کتنے بن گئے۔"
- ۳- سیکرٹری تبلیغ ہر ماہ مجلس عاملہ کے اجلاس میں داعی الی اللہ سکیم اور نئے ہدایتوں کے متعلق رپورٹ پیش کرے۔"
- ۴- ہر شخص اپنے لئے خاص طور پر دعا کرے اور دعا سے کبھی جدا نہ ہو۔ اس طرح آپ کو خدا تعالیٰ کی حفاظت ہو جائے گی اور پھر کبھی کسی کی طرف سے آپ کو دست کم دہونے کی ضرورت نہ ہوگی۔"

مجلس عرفان حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

(مؤرخہ ۶ دسمبر ۱۹۸۵ء بروز جمعہ بمقام مسجد فضل لندن)

یوگوسلاویہ پولینڈ لٹین گراڈ چین - افریقہ کی ایک ریاست میں احمدیت کا نفوذ

پہچان یا اور ہے۔ تمام مخلوق میں ان کا تعارف کمزور یا نہ ہونے پر ہی ہوتا ہے اور ان کی معرفت تیار ہونے کے لیے ہر ذمہ دار کے لیے اس سے اجازت حاصل کرنی چاہیے اور اس سے بے غلطی کے لیے احمدیت کا پورا اظہار و فروغ ہونا چاہیے تاکہ وہ میں ہر فرقہ کو کے جسک اشاعت میں مشغول ہو جاوے۔

یہ لٹین گراڈ لٹین پولینڈ میں ہے۔ لٹین گراڈ کے ایک تاریخ نگار فریڈرک کیس سے احمدیت کا پورا اظہار ہوا ہے۔ اس کا مطالعہ کرنے کے بعد اس نے کہا کہ میں حضرت مسیح موعودؑ کے تمام پیروکاروں کو پکا ماننا ہوں۔ گو اس نے اپنی

بیعت نہیں کی لیکن وہاں پر کتابوں کے تراجم کرنے اور ان کی اشاعت کیلئے ہر قسم کی مدد کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ اسی طرح چین میں بھی ایک عورت اسلام اور احمدیت میں دلچسپی لے رہی ہے۔ ۱۹۹۴ء کے اوائل میں ایک چینی مہم کے ساتھ ایک عورت بھی پاکستان آئی اور جلد اس کے ساتھ تین چار گھنٹے تک مذہبی گفتگو کرنے کا موقع ملا۔ اُسے خواتین کی عیسیٰ کا قائل کہہ سکی اور شش کی گئی۔ اُس نے واپس جاتے وقت ایک احمدی دوست کو جس کی

حرف شنیاں ہی تھیں اُس کی بیوی طویل تھی اور لٹینا ہر اس کے پاس مستحق تریب میں کوئی پتہ پیدا ہونے کی امید نہ تھی یہ پہلی دفعہ دیکھا کہ اگر خدا موجود ہے تو اپنے خلیفہ سے کہو کہ وہ دعا کریں کہ تمہاری بیوی کو طحالت کے باوجود ٹیٹا عطا کر دے تو پھر میں یقین کروں گی کہ ایسی کوئی ہستی موجود ہے۔ جب لٹینا اس بات کا علم ہوا تو میں نے بڑے درد کے ساتھ اس کے لیے دعا کی اور جلد اسی وقت دعا کے قبول ہونے کا احساس ہو گیا۔ میں نے اس لٹینی کو صبر کے ساتھ انتظار کرنے کیلئے کہہ دیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس واقعہ کے پورے نو ماہ گزارنے کے بعد اس شخص کو ٹیٹا عطا کر دیا۔ جب اُس عورت کو اس واقعہ کی اطلاع دی گئی تو وہ حیران رہ گئی اور ایک دم احمدی لٹینا میں دلچسپی لینے لگی۔

یہ افریقہ کی ایک ریاست میں قبولیت احمدیت: فرمایا آج ہی مجھے افریقہ کی ایک چھوٹی سی ریاست کے نام ہی میں نے سنا تھا ایک خط موصول ہوا ہے جس میں لکھا گیا ہے کہ جماعت احمدیہ کے لٹینا پرکھنے کے لیے کافی مدت تک کرنے کے بعد وہ اس نتیجہ پر پہنچا ہے کہ احمدیت ہی اسلام میں سچی فرقہ ہے اسلئے نہ صرف وہ بیعت ہی کرنا چاہتا ہے بلکہ وہاں ہر مبلغ احمدیت بن کر کام کرنا چاہتا ہے۔ یہ ان متعدد واقعات میں سے چند ہیں جو نام دنیا میں ظہور پذیر ہو رہے ہیں اللہ علیہ معجزانہ لہد پر رونما ہو رہے ہیں کہ ان پر ہمارا کوئی اختیار نہیں۔ جو کام ہماری استطاعت سے باہر ہو تا ہے اللہ تعالیٰ خود ہی فیصلہ سے انتظام فرمادیتا ہے اور ان معجزوں کے پس منظر ایسے حالات ہوتے

سوال :- ۱۹۸۵ء تک کس طرح جماعت احمدیہ کا سال ثابت ہوا ہے

جواب :- یوگوسلاویہ میں احمدیت کا نفوذ، گروہ خلیفہ محمد اور دیگر موقعوں پر متعدد بار میں اللہ تعالیٰ کے ان انعامات اور کرامات کا ذکر کر چکا ہوں جو اس نے اس سال ہم پر کثرت جماعت کے لیے یقین بہت سے واقعات کیلئے اور ایک مسلسل رونما ہو رہا ہے، میں جن کا ذکر نہیں کیا گیا اور وہ واقعات احمدیت کی ترقی کیلئے بنیادی حیثیت کے حامل ہیں اور ہماری کوششوں کا ان میں کوئی دخل نہیں۔ بعض قدرتی باتوں میں ان واقعات کا فرقہ ہیں۔ یوگوسلاویہ ایک ایسا ملک ہے جس میں پچاس کئی دیر سے دلچسپی لے رہے تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ کے وقت میں آپ نوجوان کو زبان سیکھنے کیلئے یوگوسلاویہ بھجوا گیا۔ کسی وجہ سے ہریات میں غلطی کا تاہم اس نے یوگوسلاویہ کی اکریت کی زبان سیکھنے کے بجائے البانین زبان سیکھنے شروع کر دی جو یوگوسلاویہ کے ایک محدود طبقہ کی زبان ہے۔ جب اُسے اپنی غلطی کا احساس ہوا

اس وقت اس کا ازالہ کرنا ممکن نہ تھا۔ ہر حال یوگوسلاویہ زبان کے سکالر کی ضرورت جماعت میں شدت کے ساتھ محسوس ہو رہی تھی اور اس کا کوئی حل ہمارے پاس نہ تھا کوئی ایک ماہ قبل یوگوسلاویہ زبان کے ایک ماہر کا جذبے موصول ہوا جو کہ پاکستان سے ہوتا ہوا اب تک پہنچا جس میں اُس نے لکھا کہ اُس نے حضرت مسیح موعودؑ کی کتاب ”مسیح ہندوستان میں“ کا ترجمہ یوگوسلاویہ زبان میں مکمل کر کے اسکو چھپوانے کیلئے پیش کر کے بات چیت کر لی ہے اور اب میری اجازت و تدارک سے اُس نے اس امر کا اظہار بھی کیا ہے کہ وہ اس کتاب سے اس قدر متاثر ہوا ہے کہ وہ حضرت مسیح موعودؑ کی تمام کتب کا ترجمہ کر کے چھپوانے کا ارادہ کر چکا ہے۔

جماعت کو اس پر کچھ خرچ کرنا نہیں پڑے گا۔ میری طرف سے اجازت موصول ہونے پر اس سکالر کی بیوی نے اپنے خاوند کی بیماری کی وجہ سے اپنے شکر یہ کا فنڈ لکھا اور بعض امداد کا اپنی طرف سے بھی اظہار کیا ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ان کے خیال میں اس کتاب میں پیش کردہ نہایت نوس و مزاج کا جواب کوئی یوگوسلاویہ سکالر نہ دے سکے گا اور وہاں کے عیسائیوں میں جو کیونٹس ملک میں رہنے کے وجہ سے ہر بات کا منطقی جواز ڈھونڈتے ہیں، ایک انقلاب برپا ہو جائیگا کیونکہ اسکے خیال میں احمدیت اسلام کا ایک ایسا فرقہ ہے جو نہ صرف امور کی حقانیت منطقی دلیل سے ثابت کرتا ہے بلکہ پولینڈ میں نفوذ احمدیت، فرمایا۔ اس طرح کا ایک اور واقعہ پولینڈ

میں پیش آیا۔ میں نے ایک احمدی دوست کو جو دوسری جنگ عظیم سے قبل وہاں رہ چکا تھا اور ہر قسم کے بڑے تعلقات منقطع کر چکا تھا، اس امید میں بھجوا کر کشا یہ کوئی ہفتی واقفیت نکل آئے اور پولینڈ میں تبلیغ کا کوئی ذریعہ بن جائے۔ چنانچہ ان کی ملاقات وہاں ہر چند تاریخی مسلمانوں سے ہوئی۔ ان میں سے ایک ترقی یافتہ ریڈر تھے اس احمدی دوست کو اپنے خاوند کے ساتھ دوستی کی وجہ سے لہد

ہیں جو انسانی عقل کے خلاف ہیں۔
س۔ قرآن کریم میں حضرت عیسیٰ کے نام کے ساتھ ابن مریم کے الفاظ کیوں نہیں آئے؟
ج۔ فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ کی پیدائش سے قبل ہی
 ۲۔ صلہ عیسیٰ ابن مریم
 کے الفاظ میں اپنے کی خوشخبری دیتے وقت ان کے بچے کا نام عیسیٰ ابن مریم
 رکھ دیا تھا۔ فرمایا۔ میرے خیال میں اچھے پس منظر دو روایات پرستی ہیں۔
 ایک تو یہ کہ اللہ تعالیٰ کے علم میں جو کچھ یہ حقیقت تھی کہ لوگ حضرت عیسیٰ
 کی معجزانہ پیدائش پر اعتراض کریں گے اور ان کے پاس کے خالق جملہ کر بیٹے اس
 لیے عیسیٰ ابن مریم کہہ کر یہ فیصلہ کر دیا کہ حضرت عیسیٰ کا کوئی انسانی باپ

نہ تھا۔ پرستی سے بعض علماء بھی حضرت عیسیٰ کو بن باپ کے تسلیم کرنے کو
 تیار نہیں۔ دوسری وجہ سے ہو سکتی ہے کہ اس وقت کے علماء کے مطابق
 باپ کا نام ساتھ لگایا جاتا تھا اور چونکہ آپ بن باپ کے تھے اس لیے اللہ تعالیٰ
 نے خود ہی نام رکھ کر ابن مریم ساتھ لگا دیا۔ حضرت عیسیٰ کے دو نام
 چار سے لیے سو مندرجہ ثبات ہوئے ہیں۔ پنجاب کے ملاؤں نے ایسے کس وجہ
 کے یہ کہنا شروع کر دیا کہ کہیں نبی کے دو نام نہیں ہیں اور چونکہ حضرت
 مرزا صاحب کے دو نام بن اس لیے وہ نبی عیسیٰ ہو سکتے۔ یزید مولیٰ و جواب کی
 مجلس میں جب میں نے اعتراض اٹھایا تو میں نے یہی جواب دیا کہ حضرت مرزا کو
 پیش سے ہونے کی وجہ سے وہ نام نہیں لیا تھا بلکہ ہوا۔ جس سے مولیٰ کے دو نام لے لیے جو مولیٰ ہوا

مجلس عرفان منعقدہ اسلام آباد (انگلستان)

ضروری اور اہم مسائل کی وضاحت

(مؤرخہ ۷ دسمبر ۱۹۸۵ء بروز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجلس عرفان میں بعض

اہم مسائل کی وضاحت میں جو خطاب فرمایا۔ قارئین السواد کے افادہ کے لیے ذیل میں درج کیا جاتا ہے)

سود حاصل کرتا ہے تو یہ سود کے لیے حرام ہے اور وہ کسی بھی حالت میں بڑے اپنی ذات پر
 خرچ نہیں کر سکتا۔ حضرت مسیح موعود نے قرآن کریم کے احکام کے مطابق اس بارے میں یہ
 فیصلہ دیا ہے کہ اس رقم کو اخلاصاً اسلام کی فروع سے خرچ کیا جا سکتا ہے۔ حضرت
 مسیح موعود کے وقت سے فکرِ عبادت کا یہی رویہ رہا ہے اور عبادت اس کو کسی اور طریقے سے
 خرچ کرنا کی اجازت نہیں دے سکتی۔ ایک احمدی کیسے ایسی صورت میں دو ہی رائے ہیں۔
 یا تو وہ سود کی رقم سیٹھ دوپہن کر لے لیا جائے اور یا پھر خدا کو۔ حضرت مسیح موعود نے اسے
 قرآن کے راستہ میں ۱۰ شائبہ اسلام کی خاطر خرچ کرنے کی اجازت دی ہے۔ آج کل بعض
 احمدی جو سے بعض خاص حالات میں فیصلہ کرنا چاہتے ہیں کہ وہ کون سا راستہ
 اختیار کریں۔ میں انہیں یہ جواب دیتا ہوں کہ وہ اپنے تمام حالات کو مد نظر میں لے کر اپنی
 پر اچھی طرح روشنی ڈالی کہ وہ جو مجلس انتہائی مفتی سلسلہ کو جو ادیں تاکہ وہ حق
 کے بعد اس بات کا فیصلہ کر سکیں کہ خاص حالات کے پیش نظر کس حد تک ایسے عام اصول
 سے ہٹ کر خرچ کرنا کی اجازت دی جا سکتی ہے اور کس فروع خاص زنگی کی بات کیے
 ان کے لیے جانا جائز ہے۔

س۔ اگر سود حرام ہے تو کسی حکومت یا جماعت کیسے حلال ہو سکتا ہے؟
ج۔ فرمایا۔ جس چیز کو اللہ تعالیٰ نے حرام قرار دیا ہے وہ حلال تو کسی صورت میں ہی قرار
 نہیں دی جا سکتی۔ ان بعض انتہائی خاص حالات میں انسانی زندگی کو برقرار رکھنے
 کی ضرورت تھی تو یہ صورت دی ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے سوا کر حرام قرار دیا
 ہے اور اس صورت کی کوئی وجہ بیان نہیں فرمائی۔ لیکن اسکے ساتھ ہی انسانی زندگی کو چلانا کیلئے
 خاص حالات میں اس کا گوشت استعمال کرنے کی اجازت دی ہے، صرف اتنی مقدار میں کہ جو
 جان بچانے کیلئے ضروری ہو۔ جان بچانے کیلئے انسان سب کو کر سکتا ہے لیکن اپنی جان کیلئے
 کسی اور جان کو خطرہ میں نہیں ڈال سکتا۔ قرآن کریم کا یہی اصول تمام حرام چیزوں کے بارے میں اپنا
 جا سکتا ہے لیکن اس شرک کے ساتھ کہ کسی اور کی حق تلفی نہ ہو۔ ایک ایسی صورتحال میں جس میں سوا کا
 زندگی کا ایک جزو جزو بن چکا ہو اور اس میں ملوث ہونے کیلئے زندگی گزارنا مشکل ہی نہیں ہو سکتی
 اس صورتحال میں رہنے والے احمدیوں کو اس مسئلے میں شک و شبہ نہیں کہ وہ اپنے لیے یہ
 فیصلہ کرنا کہ وہ کس حد تک اس میں ملوث ہو سکتے ہیں، وقت طلب امر ہے۔ میں یہاں اس بات کی
 وضاحت کرنا چاہتا ہوں کہ وہ کس حد تک اس نظام میں داخل ہو سکتے ہیں اور کہاں انکی فروع
 ہے۔ اس صورتحال میں رہتے ہوئے یہ تاکہ ہے کہ کوئی احمدی سود سے بالکل علیحدہ رہے۔ خواہ وہ کبھی کبھی
 کسی اور طریقے سے اپنی روزی کی کما۔ سود کی لغت سے بچ نہیں سکتا۔ اس لیے قرآن کریم نے ہی
 افریقہ کو نہیں بلکہ سوائس کو منتخب کیا ہے کہ تم قرآن کے خلاف جنگ کر کے آخر کار شکست کھا جاؤ
 گے، کیونکہ ایسی صورتحال میں افراد بھور ہو جاتے ہیں۔ آج کل دنیا میں، حتیٰ کہ مسلم ممالک میں
 رہتے ہوئے ہیں انفرادی تجارت میں یہ نظام اس بڑی فوج راہ ہے کہ کسی ملک کیلئے اس سے
 ایک پروتا گویا حکومت کے برابر ہے۔ کرنسی کے ساتھ کسی قسم کا تعلق ہی انسان کو برقرار رکھنے کے ساتھ
 ضروری ہے۔ سوائس حالت میں احمدیوں کو صرف اس حد تک اس میں ملوث ہونے کی اجازت ہے کہ
 جس حد تک چلنے لیجان کا گوشہ نہ پڑتا پھر ان کے لیے اپنی معاشی زندگی کو برقرار رکھنے کیلئے
 اس حد تک جانا ضروری ہو۔ فرمایا۔ اگر کوئی احمدی ڈیپازٹ بینک میں اپنی رقم رکھ کر

س۔ کیا اسلامی نظام حکومت کے مطابق مسلم اور غیر مسلم رعایا کے حقوق
 میں کچھ فرق ہے؟
ج۔ فرمایا۔ قرآن کریم کے مطابق ایک مسلم رعایت میں رہنے والے مسلم اور غیر مسلم کے
 بنیادی حقوق میں کوئی فرق نہیں۔ مسلمانوں میں یہ نظریہ صرف بعض سکالرز کی غلط فہمی
 کی بنا پر راجد ہو گیا ہے۔ مسلمانوں پر جو تکلیف زکوٰۃ لازم ہے اور یہ ان کے مذہب کا ایک
 حصہ ہے۔ شروع شروع میں اسلامی حکومت میں زکوٰۃ کا یہ حکومت کے افریقہ کیلئے استعمال
 ہونا تھا۔ پھر بعد میں مسلمانوں پر زکوٰۃ واجب نہ تھی اس لیے ان پر جو تکلیف لگایا گیا جیسے سیٹھ
 ٹیکس کہا جا سکتا ہے اور یہ ٹیکس زکوٰۃ کے ساتھ مل کر تمام کو چلانے کیلئے
 خرچ ہوتا تھا۔ کوئی ہی ذی عقل انسان اس ٹیکس کو زیادتی نہیں کہہ سکتا کیونکہ

س : اگر نماز باجماعت کے دوران کسی کا وضو ٹوٹ جائے تو ایسی حالت میں اسے کیا کرنا چاہیے ؟

ج : فرمایا۔ اگر کوئی شخص نماز باجماعت کے دوران اپنے آپ کو اس حالت میں پلے کر اس کا وضو قائم نہ رہا ہو یا اسے یاد آئے کہ اس نے وضو نہ کیا تھا تو مستعد عدلہ اسلام کے نزدیک اسے نماز توڑ کر باجماعت دوبارہ وضو کر کے واپس آ کر نماز میں شامل ہونا چاہیے خواہ وہ ایسی جگہ ہو کہ اسے پہری قطار بھلانگ کر جانا پڑے۔

مغز نے فرمایا کہ یہ نزدیک اس شخص کو وہیں پر موجود رہنا چاہیے کیونکہ آنحضرتؐ کی کوئی حدیث ملے دین کے راستے کے ثبوت میں پیش نہیں کی جاسکتی میں ان حدیثوں کا بہت احترام کرتا ہوں لیکن پھر بھی ان کے ساتھ اس مسئلہ پر متفق نہیں ہو سکتا کیونکہ آنحضرتؐ کی مستند احادیث سے جو مستندہ میں آج جن کا سلسلہ روایت آنحضرتؐ تک پہنچتا ہے، یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ آپؐ نے نماز کے آگے سے گزر کر اسکی نماز فرما کرنے کے متعلق جہ نسبت الفاظ میں تنبیہ کی ہے۔ ایک حدیث کے مطابق آپؐ نے فرمایا کہ نمازوں کے آگے سے گزرنے سے بہتر یہ کہ اگر تیس (۳۰) دن تک انتظار کیا جائے۔ اس سے آپؐ کا متعدد اسکی اہمیت کو واضح کرنا تھا اس نے سب سے پہلے سختی کا حکم ہے۔ کسی بھی شخص کو دوسری عبادت میں حارج ہونے کی اجازت نہیں۔ صرف ایک شخص کی نماز کی خاطر دوسری کی نماز فرما کر اسے اس کی تعلیم کے خلاف نظر آئے اس لیے میں اپنے نظریہ پر قائم ہوں کہ اس شخص کو وہیں موجود رہنا چاہیے۔ ان کی آنحضرتؐ کی کوئی حدیث ملے ان کے نصیحت کے حق میں ہر جگہ تو اس لیے شرف کو تبدیل کرنا گا۔

مکتوبوں کے اخراجات لوگوں پر نافذ کردہ ٹیکس معزہ کی رقم سے ہی چلتے ہیں۔ بعد میں انتہا پسند مذہبی ملاؤں نے آہستہ آہستہ جزیہ کو ان پر مصروفیات تنگ کرنے کا ذریعہ بنایا۔ قرآن کریم میں کسی مسلم سربراہ کو یہ اختیار نہیں دیا گیا کہ وہ مسلم اور غیر مسلم رعایا کے بنیادی حقوق میں فرق کرے اور نہ ہی آنحضرتؐ کے قول و فعل سے اس بات کا کوئی ثبوت ملتا ہے۔ اگلے برس آنحضرتؐ نے مدینہ میں مستعد باسلمان اور یہودی کے درمیان فیصلہ فرماتے ہوئے انصاف پر قائم رہنے کی نہایت سختی سے پابندی فرمائی۔ خواہ اس میں مسلمان کو نقصان ہی کیوں نہ پہنچا ہو۔ کسی ایک واقعہ سے بھریہ ظاہر نہیں ہوتا کہ آپؐ نے مسلمان کو یہودی پر کسی رنگ میں ترجیح دی ہو۔ خود آنحضرتؐ کے متعلق ایک واقعہ کا ذکر ہے کہ آپؐ نے ایک یہودی کے لیے قرض دینے سے انکار کیا اور اسے قرض کی واپسی کا مطالبہ کیا اور آنحضرتؐ اور آپؐ کے پاس قبیلے (جو شہ) کو بھیان دینی شروع کر دیں۔ اس پر حضرت عمرؓ کا فیصلے کی وجہ سے تلوار پر تاج چڑھا لیکن آپؐ نے فرمایا کہ کوئی ٹیکہ کہہ رہا ہے اسے میری وجہ سے تکلیف ہوئی ہے اس لیے تم اسکو ساتھ لے جاؤ اور قرضہ ادا کرو بلکہ کچھ زیادہ ہی دو تاکہ اسکی تکلیف کا ازالہ ہو جائے۔ جس مذہب کے بانی کا غیر مسلموں کے ساتھ یہ سلوک ہو، اس مذہب میں ایک مسلم لاد فرسمل کے بنیادی حقوق میں فرق کس طرح ممکن ہو سکتا ہے۔

کیف تخی الموقی کی تفسیر

سوال۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جو پوچھا جب ارنی کیف تخی الموقی۔ اس سے کیا غرض ہے ؟

جواب۔ اس میں اللہ تعالیٰ کا مطلب جس کو ستر الہی سمجھنا چاہیے یہ ہے کہ ہر ایک چیز میری آواز سننتی ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو مردوں کے زندہ ہونے پر کوئی شک پیدا نہیں ہوا۔ کیونکہ ہم تو ہر روز دیکھتے ہیں کہ متعفن پانی اور اغذیہ میں سے جانور پیدا ہو جاتے ہیں۔ پیٹ میں بچہ پیدا ہو جاتا ہے کیا وہ پہلے مردہ نہیں ہوتا؟ پس واقعات سے انکار کرنے والا تو بڑا احمق ہوتا ہے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام تو اصل ستر سے واقف ہونا چاہتے تھے۔ پس خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ ہر ایک چیز میری آواز سننتی ہے جیسے پرندے تمہاری آواز سنکر دوڑے چلے آتے ہیں۔ اسی طرح ہر ایک چیز میری آواز سننتی اور میرے پاس دوڑی چلی آتی ہے۔ یہاں تک کہ ادویہ اور اغذیہ جو انسان کے پیٹ میں جاتی ہیں اور ہر ذرہ ذرہ میری آواز سننتا ہے۔ پس یہاں اللہ تعالیٰ ایمان اور معرفت کا یقین دلانا چاہتا ہے۔